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PROGETTO  : interscambio di mascottes
Numero di paesi: 8  

  1. Inghilterra: Kate Keaveny
2. Portogallo: Irène Vilanova  

3. Spagna: Magdalena Pastor Noguera  

4. Francia: Ana Rincón   

5. Italia: Tiziana Cippitelle   

6. Grecia: Ery Kalyva  

7.Roumanie: Maria Tuca   

8. Polonia: Jolanta Piotrowska  

Lingua di lavoro: spagnolo, francese, inglese  

  Sviluppo del progetto   
· Scambio di mascottes della classe attraverso il sevizio postale. 
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· La mascotte viaggiante racconterà le  sue avventure in ogni paese.  Il twinspace verrà usato per  depositare ogni tipo di documenti che si desidera condividere, ma il diario di carta che accompagna la mascotte sarà importante anche per concretizzare l'avventura delle mascottes  per  i bambini che sono piccoli. Alcuni documenti realizzati con i bambini verranno messi nel diario  di viaggio. Ci sarà un spazio individuale nel twinspace per ogni paese e dentro  ad ogni paese delle cartelle mensili.
· La rotazione incomincia nel mese di ottobre e termina in maggio.   

· In maggio i bambini riceveranno  la loro  mascotte viaggiante di ritorno a casa, con un diario di viaggio pieno di avventure.  

· Ogni mascotte starà un mese un ogni paese. Il viaggio si realizzerà la prima settimana di ogni mese. Invio ed accoglienza della nuova mascotte. Ogni membro del progetto si impegna a realizzare un invio postale ogni mese.   

· La mappa aggiunta indica il senso del viaggio. Ogni paese invia sempre una mascotte verso lo stesso paese e ne riceverà un'altra. Per esempio, la Spagna riceverà sempre del Portogallo e manderà  sempre in Francia, ma ogni volta una mascotte diversa. L'obiettivo è che tutte le mascottes visitino tutti i paesi, realizzando un soggiorno di un mese in ognuno di essi.  

· La mascotte viaggia con un diario di viaggio, nel quale  ogni paese scrive,  annota, attacca, disegna, le avventure del mese.   

· si cercherà  essenzialmente di redigere informazione semplice come :  Presentazione del paese, della scuola con foto, disegni, scritti.   Alcuno foto della mascotte vicino ai bambini dell'altra scuola.   Alcuno attività condivise nelle scuole o nelle famiglie (Halloween) Natale, Pasqua,o qualunque festa del paese che accoglie, qualunque apporto originale.  
  Obiettivi che si desiderano raggiungere  

· Aiutare i bambini nell'acquisizione di competenze linguistiche nella  propria lingua:  La marionetta o mascotte favorisce l'utilizzo del linguaggio spontaneo dei bambini.   

· Scoprire nuovi linguaggi e forme di comunicazione dovuti alle differenti lingue Europee.
· Introduzione di Internet come risorsa didattica: utilizzo di attrezzi operativi nell'ambo delle Nuove Tecnologie dell'Informazione e della Comunicazione, cercando un adeguato adattamento ai bambini di età precoce.  
· Apertura verso il mondo:  I bambini impareranno a scoprire altri paesi, altre lingue.   

· Si includono  implicitamente valori di tolleranza, uguaglianza, rispetto.  

· Aumento della motivazione nei bambini.    

